
Selezioni per CONSULENTI/COLLABORATORI

Clausole standard trasparenza/anticorruzione, ai sensi della normativa nazionale, da inserire nelle domande di partecipazione alle selezioni.

N.B. le seguenti clausole devono essere aggiunte a quelle già in utilizzo per la specifica tipologia di incarico, in conformità ai regolamenti di Ateneo.
Il sottoscritto dichiara:
· di essere/non essere titolare di incarichi o di cariche in enti di diritto privato regolati o finanziati dalla pubblica amministrazione. In caso affermativo, descrivere nel dettaglio la tipologia di incarico/carica, il periodo e l’ente conferente;
· di svolgere/non svolgere attività professionali. In caso affermativo, descrivere nel dettaglio la tipologia di attività professionale ed il periodo;
· di non trovarsi in una situazione anche potenziale di conflitto di interessi, secondo quanto previsto dall’art. 16 del Codice etico e di comportamento dell’ateneo di Cagliari;
· di non essere nella condizione di incompatibilità rispetto a quanto previsto dagli artt. 25, comma 1, della L. n. 724/1994 e 5, comma 9 del D.L. n. 95/2012 (divieti relativi all’attribuzione di incarichi a lavoratori in quiescenza – per dettagli: circolare numero 6/2014 del Ministro per la semplificazione e la pubblica amministrazione);
· di aver preso visione del Codice di comportamento nazionale dei dipendenti pubblici e del Codice etico e di comportamento dell’ateneo di Cagliari, tramite consultazione della documentazione (sostitutiva della consegna tramite e-mail) nei link del sito www.unica.it (https://unica.it/unica/it/ateneo_s10.page), e si impegna a rispettarne gli obblighi di condotta previsti.
Il sottoscritto s’impegna
a dare immediata comunicazione di qualunque variazione a quanto sopra dichiarato.
Il sottoscritto è a conoscenza che:
· la violazione degli obblighi derivanti dal Codice di comportamento nazionale dei dipendenti pubblici e dal Codice etico e di comportamento dell’ateneo di Cagliari può comportare,  fatte salve specifiche ulteriori previsioni di legge, la risoluzione o decadenza del rapporto;
· ai sensi del d.lgs. n. 196/2003 e del Regolamento (UE) 2016/679, i dati forniti con le presenti dichiarazioni sostitutive saranno trattati, in forma cartacea o informatica, ai soli fini della procedura;

· in conformità a quanto previsto dal d.lgs. n. 33/2013 e dall’art. 53, c. 14 del d.lgs. n. 165/2001, i dati, le informazioni e i documenti relativi all’incarico saranno trasmessi dall’Università degli Studi di Cagliari al Dipartimento della Funzione Pubblica ai fini della messa a disposizione online tramite il sito www.consulentipubblici.gov.it.

